

Слово

29 сентября 2018 г. СУББОТА № 178 (12381) Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

НА ПОВЕСТКЕ - ДОРОГИ

Вячеслав Битаров обратил внимание Полпреда Президента РФ в СКФО Александра Матовникова на проблемы Пограничного пункта пропуска "Верхний Ларс", где образуются многокилометровые пробки из-за низкой пропускной способности.



В столице Ингушетии состоялось заседание Совета при Полномочном Представителе Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Александре Матовникове. Вопрос развития инфраструктуры в сфере транспорта и логистики в субъектах СКФО до 2024 года стал основным в повестке заседания Совета.

Как сообщила пресс-служба Главы республики, Битаров доложил Полпреду об инвестиционном проекте, который должен решить задачу пробок на госгранице с Грузией.

"Ввиду слабой пропускной способности на пункте пропуска "Верхний Ларс" образуются многокилометровые очереди как грузового, так и легкового транспорта.

В целях решения данной проблемы началась реализация инвестиционного проекта "Создание многофункциональных зон дорожного сервиса", стоимость которого составляет 300 млн рублей. Предполагается создание парковочных мест для всех видов дорожного транспорта, строительство мотеля, автомойки для большегрузных автомобилей, организация автосервиса вблизи селения Иран Кировского района", - говорится в информации пресс-службы.

Глава региона пояснил, что указанное местоположение объекта необходимо для того, чтобы охватить автомобильные потоки в трех направлениях: граница России с Грузией (КПП "Верхний Ларс"), граница России с Южной Осетией (КПП "Нижний Зарамаг") и граница России с Азербайджаном.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 2

ПЕРВЫЕ СУДЫ
НА СТОРОНЕ "ЭЛЕКТРОЦИНКА"

Суд принял решение по первым двум искам "Электроцинк" против Росприроднадзора, в котором встал на сторону металлургического предприятия. Во вторник в Промышленном суде Владикавказа завершился судебный процесс, по итогам которого судья Фатима Моргоева вынесла решение в пользу "Электроцинк" и отменила постановление Росприроднадзора о привлечении к административной ответственности завода за отсутствие паспортов на 38 отходов 1-4 класса опасности.

Кроме того, судья отменила постановление о привлечении к административной ответственности генерального директора "Электроцинк" Ходыко за совершение административного правонарушения, предъявленного ему Управлением Росприроднадзора.

"Считаем, что данное постановление вынесено без достаточно законных оснований и подлежит отмене", - пояснила судья.

Как ранее писала газета "Слово", Управление Росприроднадзора на основании требований прокуратуры в мае и июне текущего года провело внеплановую выездную проверку на заводе "Электроцинк". По их результатам "Электроцинк" вменено штрафов на сумму около 1,5 миллиона рублей. Всего же на заводе было выявлено 12 нарушений, по каждому из которых возбуждены администра-

тивные дела - на само предприятие и на генерального директора завода.

По словам начальника Отдела экологического надзора Росприроднадзора Сослана Козырева, основная часть нарушений связана преимущественно с обращением с отходами.

Росприроднадзор, опираясь на определенную документацию, доказывал, что некоторые вещества высокого класса опасности должны быть классифицированы как отходы. Причем по действующей документации самого предприятия они в настоящее время и отнесены к отходам. Но между тем представители "Электроцинк" пытаются эти же вещества перевести в категорию промежуточной продукции. Всего таких химических соединений различного класса опасности, в том числе первого и второго, - тридцать восемь.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 8

"МАРИНСКИЙ -
ВЛАДИКАВКАЗ"
ПРИГЛАШАЕТ

В филиале Мариинского театра в столице Северной Осетии с 30 сентября по 7 октября пройдет фестиваль сценического искусства - Второй международный Кавказский фестиваль "Мариинский - Владикавказ" под руководством Валерия Гергиева. Об этом сообщает Министерство культуры республики.



По информации ведомства, в программе форума - выступления Симфонического оркестра Мариинского театра под управлением Валерия Гергиева, ведущих солистов оперной труппы и Академии молодых оперных певцов Мариинского театра, Национального государственного театра оперы и балета Республики Северная Осетия-Алания (филиал Мариинского театра), гастрольные выступления Театра балета им. Леонида Якобсона.

"В первый фестиваль день в Северо-Осетинской государственной филармонии в концертном исполнении прозвучит третий акт оперы Рихарда Вагнера "Тангейзер" (16.00). В главных партиях: Сергей Скороходов (Генрих Тангейзер), Ирина Чурилова (Елизавета), Роман Бурденко (Вольфрам фон Эшенбах), Анна Маркарова (Венера). В этот же вечер на сцене Национального государственного театра оперы и балета будет представлена опера Гаэтано Доницетти "Лючия ди Ламмермур" в концертном исполнении (20.00). В главных партиях - Альбина Шагмуратова (Лючия ди Ламмермур), Мигран Агаджанян (Сэр Эдгар Равенсвуд), Владислав Сулимский (Лорд Генри Эштон), Владимир Феляуэр (Раймонд Бидебенд). Оба выступления за пультом Симфонического оркестра Мариинского театра - Валерий Гергиев", - говорится в сообщении ведомства.

Кроме того, продолжит оперную программу фестиваля постановка Владикавказского филиала - премьера прошлого театрального сезона, опера Христофора Плиева "Коста" в режиссуре Анатолия Галаова (4 октября, 19.00). В спектакле заняты солисты Национального государственного театра оперы и балета, Мариинского театра (Санкт-Петербург) и артисты Дигорского государственного драматического театра (Владикавказ). В заглавной партии - студент факультета музыкального театра ГИТИСа, победитель V Международного конкурса вокалистов им. Павла Лисициана (Владикавказ, 2017 г.) Дзамболат Дулаев. За дирижерским пультом - Заурбек Гугкаев.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 2

ВЛАДИМИР БУГУЛОВ ВОЗГЛАВИЛ МИНЮСТ

Владимир Бугулов назначен на должность начальника Управления Министерства юстиции России по Северной Осетии. Приказ об этом, после процедуры согласования с Полномочным представителем Президента России в СКФО Александром Матовниковым и Главой республики Вячеславом Битаровым, подписал 20 сентября министр юстиции Российской Федерации Александр Коновалов.

Как сообщает пресс-служба Главы республики, новый руководитель Управления был представлен сегодня Главой Северной Осетии Вячеславом Битаровым и начальником Государственного Управления Министерства юстиции России по Ставропольскому краю Галиной Морозовой.

Представляя Владимира Бугулова, Галина Морозова выразила уверенность в том, что под его началом работа по защите закона и граждан будет успешно продолжена.

"На всех занимаемых постах Вы всегда проявляли самые лучшие качества, зарекомендовали себя настоящим профессионалом. Опыт и знания, приобретенные Вами за годы трудовой деятельности, будут отличным подспорьем в новой работе", - сказала Галина Морозова и вручила ему удостоверение - приказ о назначении на должность.

Поздравляя Владимира Бугулова, Вячеслав Битаров отметил, что этому назначению предшествовала большая работа Министерства юстиции по отбору кандидатуры.

"После долгих консультаций и согласований назначен человек, кандидатура которого получила одобрение всех сторон. Уверен, личностные и деловые качества Владимира Бугулова, его работоспособность и профессионализм будут способствовать реализации поставленных перед ним задач и позволят правильно выстроить совместную работу с коллегами", - подчеркнул Вячеслав Битаров и пожелал успехов новому руководителю Управления Минюста России по Северной Осетии.

Владимир Бугулов в свою очередь поблагода-



рил руководство республики и лично Вячеслава Битарова, а также Министерство юстиции России в лице Галины Морозовой за оказанные доверие и поддержку.

"В полной мере осознаю ответственность, связанную с назначением на этот пост. В своей работе намерен добиваться повышения эффективности работы Управления, улучшения показателей его деятельности", - подчеркнул он.

Добавим, что большая часть трудовой биографии Владимира Бугулова связана со службой в Центральном аппарате Министерства внутренних дел России. Предыдущая должность - советник Главы Северной Осетии.

СОБ. ИНФ.

ЗЕМЕЛЬНЫМИ УЧАСТКАМИ ОБЕСПЕЧЕНЫ 659 СЕМЕЙ

В рамках исполнения республиканского закона от 16 февраля 2012 г. №3 - РЗ о предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков на территории Республики Северная Осетия-Алания за период с 2016 года по настоящий момент участками были обеспечены 659 молодых семей.

Об этом на сегодняшнем совещании у Главы республики по вопросам взаимодействия органов исполнительной власти с организациями местного самоуправления сообщил руководитель Минимущества Руслан Тедеев.

По данным органов местного самоуправления на учете на текущий момент стоят 1145 многодетных семей. Часть из них проживает в районах республики: в Алагирском районе - 173 семьи, в Ардонском - 41, в Дигорском - 105, в Кировском - 48, в Моздокском - 92.

Глава республики поручил максимально ускорить работу по выделению участков, при этом стараться выделять площади вблизи уже существующей инфраструктуры, чтобы минимизировать затраты на присоединение новых потребителей энергоресурсов.

Требование об обеспеченности участков, предоставляемых данной категории лиц необходимой инфраструктурой, содержится в майском указе Президента РФ.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И
ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

НА ПОВЕСТКЕ - ДОРОГИ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Руководитель республики также обратил внимание присутствующих на то, что еще одной первоочередной задачей для руководства Северной Осетии является строительство дороги Владикавказ - Моздок, которая поможет осуществить экономическую интеграцию Моздокского района. Такая дорога также нужна жителям республики, которые пока вынуждены передвигаться из Владикавказа в Моздок и в обратном направлении через Кабардино-Балкарию, что создаёт серьезные неудобства.

"Для решения данного вопроса необходимо реконструировать участок автомобильной трассы протяженностью 61,6 км, что позволит жителям Моздокского района реализовывать на рынках г. Владикавказа свою сельскохозяйственную продукцию. Задача в том, чтобы появилась дорога, по которой людям было бы комфортно передвигаться", - процитировали в пресс-службе слова Битарова.

В ходе совещания первый заместитель министра транспорта Российской Федерации Иннокентий Алафинов сообщил, что на мероприятия по улучшению региональной дорожной сети субъектам СКФО на период с 2019 по 2024 годы предоставят средства в сумме 9 млрд рублей. Также дополнительные средства в объеме порядка 20 млрд рублей планируется выделить на модернизацию дорожной сети городов Северо-Кавказского федерального округа.

В обсуждении участвовали министр РФ по делам Северного Кавказа Сергей Чеботарев, представители федеральных органов власти, главы субъектов СКФО, представители региональных органов исполнительной власти. Участие в Совете также принял советник Президента России Руслан Эдельгериев.

ПО МАТЕРИАЛАМ ПРЕСС-СЛУЖБЫ
ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

ИНГУШЕТИЯ И ЧЕЧНЯ ОПРЕДЕЛИЛИ ГРАНИЦЫ

Главы Ингушетии и Чечни Юнус-Бек Евкуров и Рамзан Кадыров подписали соглашение об определении границы между регионами, сообщили в пресс-службе руководителя Ингушетии.

Согласно документу, между республиками проведен равноценный обмен нежилыми территориями Надтеречного района Чечни и Сунженского района Ингушетии.

Из документа следует, что Ингушетии будет передана часть Надтеречного района Чечни - горная и лесистая местность. В свою очередь, Ингушетия передает Чечне равносильную территорию на границе с Сунженским районом.

По словам Евкурова, соглашение будет способствовать "экономической интеграции республик, укреплению дружбы и братства между нашими народами".

"Мы договорились о том, что между нами не будет постов, все дороги будут открыты, отремонтированы и заасфальтированы. Самое главное - нам удалось избежать конфликтов, возможных кровопролитий и кровных обид", - сказал Глава Ингушетии.

Вопрос об определении административной границы между Чечней и Ингушетией возник в начале 1990-х годов и не был урегулирован до сих пор. В июне 1992 года, после распада Чечено-Ингушской АССР, была образована Республика Ингушетия в составе РФ, в то время как тогдашнее руководство Чечни во главе с Джохаром Дудаевым взяло курс на отделение от России. Первая попытка провести границу в районах со смешанным чечено-ингушским населением была предпринята в 1993 году. Тогда Дудаев и первый Президент Ингушетии Руслан Аушев подписали договор, согласно которому большая часть Сунженского района, за исключением поселка Серноводск и станицы Ассиновская, оставалась в составе Ингушетии.

СОБ. ИНФ.

"МАРИИНСКИЙ - ВЛАДИКАВКАЗ" ПРИГЛАШАЕТ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Завершит оперную программу произведение, основанное на разнообразных темах и образах японского сказочного фольклора, и адресованное детской аудитории - "Приключения Кинтаро" (6 октября, 12.00 и 15.00). Это - вторая опера солиста Академии молодых оперных певцов Мариинского театра Рустама Сагдиева, посвященная Академии и ее руководителю Ларисе Гергиевой.

В рамках фестиваля на сцене Северо-Осетинской государственной филармонии пройдет серия концертов. 1 октября Хор Мариинского театра под управлением Андрея Петренко представит русскую хоровую классику и народные песни (18.00). Вечером в этот же день состоится выступление объединенного оркестра, в который войдут музыканты Симфонического оркестра Мариинского театра и Оркестра Филиала Мариинского театра в Северной Осетии. Под управлением Заурбека Гугкаева они исполнят "Ночь на Лысой горе" и "Картины с выставки" Модеста Мусоргского, Концерт для скрипки с оркестром Игоря Стравинского. Солист - лауреат XV Международного конкурса им. П.И. Чайковского Павел Милуков (20.00). 2 октября в исполнении Хора Мариинского театра под управлением Андрея Петренко прозвучит "Всенощное бдение" Сергея Рахманинова (18.00), в 20.00 вновь состоится совместный концерт Симфонических оркестров Мариинского театра и Филиала Мариинского театра, дирижер - Заурбек Гугкаев. В программе: увертюра "Эгмонт" Людвиг ван Бетховена, Симфония № 5 Петра Чайковского, "Пять песен на стихи Матильды Везендонк" Рихарда Вагнера (солистка - Мария Баянкина). 6 октября в концерте "Таланты Кавказа" под управлением Тимура Зангиева примут участие молодые талантливые артисты региона.

Спектакли балетной программы фестиваля пройдут на сцене Национального государственного театра оперы и балета. 3 октября будет представлена последняя премьера филиала в прошлом сезоне - балет "Портрет Дориана Грея" в постановке Валерия Суанова на музыку Абея Коженевского, Макса Рихтера и Мурата Кабардокова (19.00).

Приглашенной труппой фестиваля станет Театр балета им. Леонида Якобсона. Коллектив выступит трижды - 5 и 6 октября, в вечерней Гала-программе будут представлены миниатюры в хореографии Леонида Якобсона (19.00); дневной концерт 6 октября (14.00) адресован юным зрителям.

МИНИСТЕРСТВО
КУЛЬТУРЫ РСО-А

ТАМЕРЛАН ДЗУДЦОВ: “МЫ ОТОДВИНЕМ ШЕКСПИРА И БУДЕМ СТАВИТЬ МОЛОДЫХ АВТОРОВ”

Театр - душа народа. В Южной Осетии театра не было, а точнее, здания театра 13 лет, в 2005 году в ночь с 6 на 7 апреля произошла трагедия - театр сгорел. Закладка нового здания произошла только в 2014-ом году, театр восстанавливали четыре года, и только недавно, 25 августа, в рамках X съезда Международного общественного движения “Высший совет осетин” он принял своих первых гостей - осетин со всего мира. Накануне открытия первого театрального сезона и премьерного показа спектакля “Фатима” по одноименному произведению Коста Хетагурова мы поговорили с художественным руководителем, главным режиссером театра и постановщиком “Фатимы” Тамерланом Дзудцовым о том, что ждет театралов по обе стороны перевала.

- Долгожданное открытие здания театра с его современными техническими возможностями порождает большой интерес к работе актеров и репертуару театра. Какие эмоции испытывает труппа перед, не побоимся этого слова, историческим событием?

- Как вы знаете, 23 августа мы масштабно отметили открытие театра, а сегодня всем коллективом открываем для себя новое здание, привыкаем к тому, какие условия нам создали, какая механика и какие новинки появились в нашем театре. Можно сказать, мы заново изучаем и знакомимся с театром.

- Известно, что сезон откроется “Фатимой” Коста Хетагурова, и все любители театрального искусства с нетерпением ожидают этой встречи. Как проходит подготовка к показу спектакля?

- Репетиционный процесс уже проходит, но пока не на сцене, пока идет работа с текстом. На сцене мы планируем начать репетировать уже в конце месяца. Открыть сезон предполагаем 15 октября, если, конечно, успеем с декорациями и другими делами.

- Почему именно “Фатима”?

- Наш театр носит имя автора этого произведения - Коста Хетагурова, и будет правильно открыть сезон “Фатимой”.

- Какой будет постановка спектакля: классической или предполагается свое прочтение?

- Смотря, что считать классическим... В сознании народа как “классические” сохранились все предыдущие постановки “Фатимы”, но мы вышли немного из этой орбиты и сделали свою версию, которую “отыграл” сам Коста. Все, что ставилось ранее, были просто пьесы по мотивам, а у нас будет “по поэме”.

- Многие деятели культуры Северо-Осетинского театра, для некоторых он стал началом творческой карьеры, поэтому хотелось бы узнать, выйдут ли на подмостки теперь уже обновленного театра артисты из Северной Осетии?

- Мы предполагаем такое сотрудничество. Пока ведутся переговоры, и как придет к согласию, а я думаю, что с этим проблем не будет, вопрос будет решен. Пока мы не определились со временем, когда они смогут приехать. Речь идет о Сурене Хугаеве, Казбеке Губиеве, Гиви Валиеве. Мы не отказываем им.

- То есть у североосетинских артистов есть желание работать на Юге?

- Конечно, есть. Скажу больше, будем их переманивать, и вообще мы давно говорим о совместной постановке и хотим реализовать ее.

- Планируется ли приглашать уже состоявшихся, опытных деятелей культуры для игры в спектаклях? К примеру, североосетин-



Фото “SPUTNIK”
Южная Осетия

“Мы ищем молодые таланты, молодых драматургов. Если кто-то объявится через вашу газету, мы будем очень признательны. Если молодой драматург напишет пьесу, которая заинтересует наш театр, мы отодвинем Шекспира и будем ставить молодого автора”.

ского диктора Тасолтана Мамсурова?

- Тасолтан Мамсуров работал в нашем театре. Он начинал свой творческий путь у нас, потом перешел в Северо-Осетинский театр и остался там. Конечно, если будет возможность и в постановке понадобится такая личность, как Тасолтан, то никаких проблем нет.

- За те 13 лет, в течение которых артисты Юго-Осетинского театра вынуждены были работать вне стен своего здания, происходило ли обновление труппы?

- Конечно, у нас есть и пополнение. Северо-Осетинский государственный университет каждый год выпускает для нас кадры, по 2-3 человека. Но при этом старый коллектив сохранился и продолжает свою работу как раньше.

- Более 13 лет через порог Юго-Осетинского театра не переступали ни зрители, ни актеры. Где проходили репетиции труппы и показы спектаклей?

- Что касается работы театра во время ремонтных работ, то она не прекращалась. Наши репетиции и показы проходили в Доме культуры совета профсоюзов.

- Зрителей интересует репертуарный план театра, он уже составлен?

- В любом театре должен быть репертуарный план. Он должен быть со-

ставлен на ближайшие пять лет. У нас будет и классика, и современные пьесы. Мы ищем молодые таланты, молодых драматургов. Если кто-то объявится через вашу газету, мы будем очень признательны. Если молодой драматург напишет пьесу, которая заинтересует наш театр, мы отодвинем Шекспира и будем ставить молодого автора.

- То есть вы ждете молодых дарований и с радостью готовы с ними работать?

- Конечно. Мы этого драматурга сделаем звездой осетинской драматургии.

- В Северную Осетию приезжают иностранные режиссеры-постановщики. К примеру, совсем недавно в Дигорском театре по приглашению художественного руководителя Северо-Осетинского государственного театра оперы и балета Ларисы Гергиевой ставил известный французский актер и режиссер Ален Маратра. На суд осетинского зрителя он представил две постановки - “Двенадцатая ночь” и “Дон Жуан”, которые прошли с большим успехом. Планируете ли и Вы привлечь постановщиков из России и зарубежья?

- Обязательно, без этого нельзя. В первую очередь, будем приглашать постановщиков из Северной Осетии, а что касается остальной части России,

то у нас ежегодно бывает один приглашенный режиссер из Москвы или Санкт-Петербурга, который ставит здесь спектакль. После “Фатимы” в конце октября к нам приедет московский режиссер Анатолий Азаревич, который будет ставить “Грозу” А. Н. Островского.

- А иностранные постановщики?

- Очень хочу и думаю, что это произойдет.

- Если не секрет, кого бы Вы хотели пригласить из именитых режиссеров?

- Пока в планах пригласить нашего земляка, режиссера Марата Гацалова, получившего в 2013 году премию “Золотая маска” за спектакль “Август: графство Осейдж”, который он поставил в Новосибирском академическом молодежном театре “Глобус”, а потом уже перейдем к иностранцам.

- Кто будет заниматься музыкальным оформлением спектаклей, в частности, “Фатимы”?

- Мы привлекаем современных композиторов, которые сегодня звучат и пишут оригинальную музыку. Для “Фатимы” мы будем использовать только музыку Феликса Алборова.

- Билеты на “Фатиму” уже поступили в продажу?

- Пока нет, но думаю, что ближе к 10 октября билеты уже будут в продаже.

- Будут ли пригласительные на открытие сезона, и смогут ли стать их обладателями жители Северной Осетии?

- Очень мало, но думаю, к этому времени у нас уже будет продажа билетов, которую мы объявим и на Севере. Никаких проблем с этим не будет.

- Такая система продаж продлится на весь сезон?

- Это будет всегда.

- Поделитесь, что ждет осетинских зрителей после “Фатимы” и “Грозы”?

- Давайте не будем раскрывать все секреты театра.

ПЕРВЫЕ ПОБЕДИТЕЛИ РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА

Команда Ресурсного центра поддержки добровольчества "Добровольцы Кавказа", созданного по инициативе депутата Госдумы Артура Таймазова, по итогам результатов Форума "Машук" получила грантовую поддержку семи проектов.

Волонтерами Центра было подготовлено семь проектов в различных направлениях развития добровольчества, и все они получили грантовую поддержку. Кроме того, ребята, получившие гранты, впервые принимали участие в Форуме "Машук".

Также в этом году на "Машуке" по инициативе и при поддержке Артура Таймазова, а также Федерального агентства по делам национальностей и Всероссийского проекта "Про РФ" работала площадка Ресурсного центра "Добровольцы Кавказа", которая оказывала ресурсную поддержку участникам форума из всех республик СКФО. Таким образом, все проекты, получавшие консультационную поддержку, стали грантополучателями форума, а их было свыше 20.

Список волонтеров Ресурсного центра, получивших грантовую поддержку:



Дзукаев Таймураз - лидер команды, двукратный победитель "Машука". В этот раз победил с проектом "Книга - дорога в жизнь", направленным на реорганизацию библиотечной системы исправительных учреждений ФСИН России по РСО-Алания, посредством проведения массовых акций для сбора книг и приобретение современных электронных книг для осужденных.



Доев Зелым - руководитель добровольческого направления в РЦ - "Юные добровольцы". Представил на суд экспертного сообщества проект "Экотропа" по восстановлению туристических троп республики. Проект поддержан республиканским Комитетом по туризму и рядом общественных организаций. В результате реализации проекта будут восстано-

влены 10 туристических маршрутов с проведением их благоустройства, очистки и нанесением на карты и электронные носители.



Бзарова Елена - координатор направления Ресурсного центра "Патриотизм" и "Взаимодействие с добровольческими организациями в республиках СКФО". Елена защищала проект под символическим названием "Первые", в основу которого легла идея создания добровольческого отряда по оказанию первой доврачебной помощи. Идею поддержали в Министерстве здравоохранения республики и федеральных проектах по оказанию помощи в условиях

ЧС. По мнению автора проекта, ребята должны не только принимать активное участие в оказании необходимой помощи населению в ЧС, но и вести агитационную работу со сверстниками и обучать навыкам оказания первой доврачебной помощи.



Козаева Диана - координатор медиа волонтерской деятельности Центра. Диана не только сопровождает добровольческие проекты республики, но и активно развивает добровольческую медиасферу. Именно на это и был направлен ее проект. Основная цель проекта Дианы "Добровольческий центр "Медиасфера" - это обучение команды добровольцев основам медиа сопровождения добровольческих и общественных проектов. "Июминкой" проекта стало со-

глашение с Международным информационным агентством "РИА Новости" по обучению и дальнейшему методическому сопровождению проекта.



самореализации, но и источником стабильного дохода.

Тавасиева Марина - волонтер Ресурсного центра. В основу проекта лег ее проект по изготовлению конфет и созданию авторских рецептов по изготовлению сладостей. Марина предложила свою помощь социально-незащищенным слоям населения, а именно молодым мамам, для которых мастер-классы по изготовлению шоколада и конфет проекта "Я-шоколатье" могут стать не только возможностью



самореализации, но и источником стабильного дохода.

Кадзаев Хетаг - координатор направления "Экологическое волонтерство" в Ресурсном центре "Добровольцы Кавказа". Несмотря на свой молодой возраст, Хетаг уже является координатором 3 федеральных молодежных проектов в области экологии. На форуме Хетаг представил проект "Чистый источник", в рамках которого волонтерам предстоит очистить и благоустроить территорию самого известного общественного источника природной минеральной воды в республике - Тибского источника. Этот проект уже сегодня получил поддержку федерального экологического проекта "Вода России" и первые акции по очистке были проведены добровольцами Алагирского отделения РЦ совместно с добровольцами республики.

БИЛЯНА БИГУЛАЕВА

"АРТЕК" ПРИНЯЛ ЮЖНУЮ ОСЕТИЮ

Югоосетинские школьники представили насыщенную концертную программу в "Артеке" в рамках празднования "Дня Южной Осетии", сообщила ИА "Рес" министр образования и науки РЮО Натали Гассиева.

"Много слов благодарности было сказано в адрес наших детей, много восторга, радости и слез было в зале, - рассказала министр. - Ребята исполнили национальные танцы "Симд", "Хонга", танец горянки на носках, песни на осетинском, русском и английском языках. Кроме того, вниманию зрителей были представлены видеоклипы о войне в Южной Осетии в августе 2008 года и послевоенной мирной жизни республики".

Отметим, что школьники из Южной Осетии в количестве 28 человек проводят свой досуг в лагере "Артека" "Кипарисный" в Крыму. В нынешнем году впервые по предложению Президента РЮО Анатолия Бибилова в "Артеке" был организован праздник - "День Южной Осетии".

СОБ. ИНФ.



ПОТРЕБЛЯЙ С УМОМ

Руководители ассоциации СМИ Северного Кавказа, являющиеся организаторами одного из самых масштабных в СКФО конкурсов - "Медиа Кавказ", рассказали студентам Северной Осетии, как не поддаваться на интернетные "утки" и самое главное - как принять участие в самом конкурсе, подать заявку и получить денежный приз.

Собравшуюся молодежь призвали анализировать поданную через новостные паблики и различные блоги в сети Интернет информацию, не воспринимая все сразу как единственно верное.

"Медиа Кавказ" - конкурс, объединяющий студентов, журналистов, блогеров, фотографов, видеографов и PR-специалистов региона. Конкурс проводится уже на протяжении шести лет. Его цель - рассказать, чем живет Северный Кавказ. В этом году конкурс "Медиа Кавказ" проходит при поддержке Фонда президентских грантов.

Как отметил председатель ассоциации СМИ Северного Кавказа **Вадим Баканов**, интерес к конкурсу из года в год растет, и если в 2013 году было подано чуть больше ста заявок, то в этом году их количество почти достигает тысячи, при том, что прием заявок еще не завершился.

Для участия в конкурсе "Медиа-Кавказ" принимаются работы по следующим номинациям: радио, ТВ, печать и Интернет-СМИ. Оформить заявку можно до 30 сентября на сайте медиакавказ.рф.

В ходе встречи собравшимся рассказали об истории конкурса, представили видеофильм о Кавказе, его культуре, быте и традициях населяющих его народов. Фильм был собран из материалов, поступивших для участия в конкурсе.

Далее в ходе обсуждения параллельного существования в Интернете официальных СМИ и блогеров **Вадим Баканов**, как человек, который также возглавляет и газету "Московский комсомолец. Кавказ", указал на то, в каких правовых рамках сегодня находятся блогеры и в каких - журналисты. И если последние, по его словам, несут ответственность перед законом за все, что пишут, то остальные могут что угодно написать в Интернете и непонятно - понесут ли наказание, если это неправда. Людьми манипулируют новостями в стиле "хайп", как это модно сегодня говорить, и далеко не всегда в этом случае читатель может отделить правду от неправды.

В качестве примера он сказал следующее: "Почему лечить людей может только врач, который получил лицензию врача, почему адвокат, получивший статус специалиста, прошедший хороший квалификационный экзамен, может сегодня защищать интересы по уголовным делам, потому что судьба человека стоит на кону и абы кому это делать закон не позволяет. Почему же сегодня журналистами себя могут считать все, кто зашел в социальную сеть и создал свой блог, ведь за тем, что эти люди пишут - также стоят судьбы людей".

Председатель ассоциации СМИ СКФО считает, что ответственность должна быть одинаковой среди всей пишущей братии: и журналистов, и не журналистов.



В качестве примера он сказал следующее: "Почему лечить людей может только врач, который получил лицензию врача, почему адвокат, получивший статус специалиста, прошедший хороший квалификационный экзамен, может сегодня защищать интересы по уголовным делам, потому что судьба человека стоит на кону и абы кому это делать закон не позволяет. Почему же сегодня журналистами себя могут считать все, кто зашел в социальную сеть и создал свой блог, ведь за тем, что эти люди пишут - также стоят судьбы людей".

Студенты и гости также обсудили необходимость публикаций, формирующих положительный имидж Кавказа в целом. Представители североосетинских СМИ рассказали о конкретной работе, проделываемой в их газетах или на телевидении для освещения тем культуры, традиций, блюда и представителей

различных кавказских национальностей.

Между тем самих студентов волновали следующие темы: почему не зарегистрировать новостные страницы в Инстаграм, как и государственные СМИ, насколько в будущем будут востребованы осетиноязычные журналисты, зачем нужна свобода слова, и как ее отсутствие повлияло на распад Советского Союза, потому что замалчивались проблемы.

В рамках встречи у студентов была возможность задать вопросы и пообщаться с гостями, среди которых: **главный редактор газеты "Московский комсомолец. Кавказ" Вадим Баканов, председатель Комитета по делам печати и массовых коммуникаций республики Юрий Фидаров, декан факультета журналистики СОГУ Фатима Хабалова, главный редактор газеты "Слово" Альбина Олисаева, заместитель главного редактора газеты "Северная Осетия" Александр Торин, шеф-редактор ГТРК "Алания" Карина Кабисова и директор издательства "Ир" Казбек Таутиев.**

АГУНДА ЦИБИРОВА

В ОМАНЕ ГЕРГИЕВ ПРЕДСТАВИТ "КНЯЗЬ ИГОРЬ" БОРОДИНА

Валерий Гергиев и Мариинский театр с 27 по 29 сентября выступят на одной из самых главных музыкальных площадок Аравийского полуострова - Королевского оперного театра Маската в Омане со спектаклем "Князь Игорь".

"Мариинка" представит в Омане оперу Александра Бородина "Князь Игорь". Представления проходят 27 и 29 сентября в Королевском оперном театре Маската. Публика познакомится с двумя составами солистов, участвующих в спектакле (режиссер Евгений Соковнин). В главных ролях - Евгений Никитин и Роман Бурденко (Игорь Святославович), Татьяна Павловская и Анна Макарова (Ярославна).

Также 28 сентября состоялся концерт симфонического оркестра и хора Мариинского театра под управлением маэстро Гергиева. Вечер посвящен Игорю Стравинскому и Сергею Прокофьеву, чьи юбилеи театр широко от-

мечал в 2016-2017 годах. В программе: "Фейерверк", Симфония in C и Сюита из балета "Жар-птица" Стравинского, а также кантата "Александр Невский" Прокофьева (солистка Анна Кикнадзе).

В рамках гастролей в Королевском театре Маската организована выставка, посвященная истории Мариинского театра с момента основания до наших дней. Для этой экспозиции "Мариинка" предоставила костюмы, предметы бутафории, репертуарные книги, афиши, документы и другие экспонаты из архивных фондов, а также фото- и видеоматериалы о театре и его филиалах.



СОБ. ИНФ.

ИВГЪУЫД БОНТЫ АЙЗÆЛД

Алыхатт дæр æхсызгонæй бакæсын Мæхæмæтты Ахуырбег æмæ Дзасохты Музаферы æрмæджытæ. Сæ ныхас газет "Рæстдзинад"-ыл куы вэйы, уæд та сæ мæ зæрдæмæ арфдæр райсын. Ирон журналистикæйы рохтыл уыдон, æрыгæттæ уæвгæйæ, куыд фидарæй æрхæцыдысты, уый диссаг нæу, фæлæ стыр курдиаты æвдисæн.

Æрæджы та газет "Рæстдзинад"-ы фарсыл сæрттывтæ Музаферы мидисджын æрмæг "Рæстдзинад" -55 азы размæ". Стыр поэты ныхас дзы зæронд къамыл цæуы. Систой йæ "Рæстдзинад"-ы райгуырæн бон 1963 азы 14 мартыйы. Уым сты редакцийы кусджытæ. Музафер се 'ппæты дæр бацамыдта. Уыдонимæ - Дзуццаты Зауыры.

Зауыр уыди Ног Бæтæхъойыхъæуæй. Редакцийы шофырæй куыста. Йæ цæсгомæй æппындæр мидбылхудт нæ хызти, афтæмæй цыдæр æнахуыр, зыллангæнаг хъæлæсæй дзырдтой. Æмæ машинæ куыд зыдта, уый та! "Волгæ"-йын уыдис. Рæстæгæй-рæстæгмæ нæ, фæлæ йæм иудадзыгдæр зылдис. Редактор Хъаныхъуаты Валодя æрмæстдæр уый хæдтулгæйыл цыдис.

Мæ фыццаг уацхъуыдтæ "Рæстдзинад" -ы фæрстыл зынын куы райдыдтой, уæд уый, æвæццæгæн, Зауырæй æхсызгондæр никæмæн уыдис. Иу мыггагæй, мæ мадырвадæлтæн та сæ сыхаг. Йæ цуры схъомыл дæн. Фондз æнгуылдзы хуызæн мæ зыдта. Цæстуарзон уыдис æмæ мын-иу ныфсæвæрæн ныхæстæ арæх ракодта.

Редакцийы фыццаг хатт куы сæмбæлдыстæм, уæд не 'хсæн цы ныхас рауад, уый мæ зæрдыл бадардтон.

-Дæ фыстытæ дын акæсын. Цыдæртæ дзы ис, фæлæ дæ нырма дæхиуыл бирæ кусын бахъæудзæн. Хъараты Уырымæг - курдиатджын журналист. Ууыл дæ бафæдзæхсдзынæн.

-Уаргы хос йедтæмæ йын цы уыдзынæн, нæ мæ ратыхсдзæн?

-Тынг уæздан лæг у. Уæвгæ дын цыдæр куы бавæйы? Дæ мадымад Ауыкка Хъариан куы у.

Уырымæгмæ фыццаг хатт Фарныхъæуы совхозы тыххæй цыбыр æрмæджытæ бахастон. Редакцийы ма уæд хъæууон-хæдзарады хайады сæргълæууæгæй Хуытынаты Махарбег куыста. Уый мын мæ фыстытæ бакаст. "Лæппу, искæды бон "Рæстдзинад"-ы уацхæссæгæй кусдзынæ". Ацы ныхæстæ ахæм хъæрæй загъта, æмæ мæ цыма уæд ныфс бауагътой, мæхи афтæ амондджынаы банкæрдтон.

Газетмæ æрмæг ныффыссыны æгъдæуттæ бирæ сты, ноджы ма - вазыгджын. Уырымæг мын сæ хуымæтæг хуызы амонинаы нæ фæлмæцыд. Æрыдоны районы газет "Путь к коммунизму"-йы редакцийы 1970 азы февралы раззаг бонтæй иуы кусын райдыдтон. Раст цыма уæлдæр скъолайы диплом райстон, Уырымæджы стыр фæлтæрддзинад сыгъзæринау бахъуыд.

Зауыр бацархайдта æмæ мæм Хъаныхъуаты Валодя йæхимæ бадзырдта. Зауыр мыл батыстис æмæ мын ме 'рмæджытæ секретариат æхсызгондæрæй æвæрын райдыдтой. Абон 1968 азы газеттæ архивæй райсгæйæ мæ фыццаг "зæрватыччытæ" мæ сæрмæ зилдх кæнын райдайынц. Мæ уацхъуыдтæ мæ цардуалдзæджы бæллиццаг бонтæн сæ хуыздæр æвдисæнтæ сты.

Рагон къамæй иу франгмент: галиуырдыгæй-рахизырдæм - ирон журналистикæйы зынгæ архайæг, елхоттаг Дзугаты Барис æмæ Дзуццаты Зауыр. Дзæнæт сæ бынат уæд.



СЫГЪЗÆРИН ЧЫНДЗÆХСÆВ

Хорз бинонтæ фысым сты уарзт æмæ æмбарынад, ныфс æмæ æнцойдзинад, фæллой æмæ кадæн. Фæндзай азы - æнусы æмбис! Уыйбæрц рæстæг дыууæ адæймаджы, кæрæдзи зæрдæхудты нæ бацæугæйæ, иу иннаы ныхас æмбаргæйæ куы фæцæрой, уæд уый стыр амонд у. Хорз кæстæртæ дæ фæдыл куы цæуой, уыдоны цотыл дæхи куы хæссай, хиуæттæ, хъæубæстæн куы бæззай, уæд уый та дывæр амонд у.

Ацы ныхæстæ хауынц Тедтойты Ладемыр æмæ Людмилæмæ. Фæзминаг бинонтæ сты. Сæ фæрныг кæрты схъомыл кодтой цыппар хъæбулы: Бертæ, Мæдина, Чермен æмæ Сосланы. Ныййарджытæ бацархайдтой æмæ абон сæ кæстæртæ куыстыл, æгъдауыл, æфсармыл æнувыд хæссынц. Хистæрты æхсызгондæр сахат ралæууы сæ цоты цоты æмбырдæй куы фенынц, уæд.

"Нæлгоймаджы хорз бинойнагæй амонд куы фæуа, уæд маргъау базырджын кæны", - дзырдтой фыдæлтæ. Тедтойты Ладемыр йæ амонд агурæг дард нæ ацыд, фæлæ Хъæдгæроны йæ хорз зонгæ бинонты æвзыгъд, сæрæн æмæ хæрзæгъдау чызг Гаппуаты Людмилæйы цардæмбалæн бацагуырда. Йæ уаты рухс æмбисонд фæцис. Уæдæй нырма бирæ азтæ рацыд, фæлæ абон дæр кæрæдзимæ уыцы ахастдзинады къæм нæ бахауд.

Хæдзары хицау Ладемыр сыхбæсты æмæ хъæубæсты æрдзæй рахæсгæ нывыл зонд æмæ уæздандзинадæй хицæн кæны. У кæстæрты раст зондыл æвæрæг, хæларзæрдæ хистæр. Йæ азты бæрзæндæй фæстæмæ куы ракæсы, уæд ирдæй мæгуыр сабионтæ йæ цæстытыл ауайынц. О, рагбонты уæззау фæндæгтыл ныфсджынаы æруадис æмæ йæ лæджыхъæд

дæр уый руаджы бахсыстис.

Райгуырæд Хъæдгæроны, йæ фыд Бзал - хæстон лæг, уæззау цæфтæй бахауд госпитæлмæ, фæлæ бирæ нæл ацардис. Уыцы рæстæг Ладемырыл цыд æрмæстдæр æртæ азы, йæ хо Тамарæимæ æнæ фыдæй аздадысты. Сæ мад Кцойты Верейыл дæр хæрзæрыгонæй сидзæргæсы ном сбадтис. Фæлæ фæстæдæр йæ лæппумæ разынд ахуырмæ тырнындзинад, стæй фидар ныфс. Мæгуыр ныййарæджы йæ амондджын райсомы бон бауырныдта æмæ йæ бирæ фыдæбæттæ йæ къæхты бын бакодта.

Хъæууонхæдзарадон институты инженерны диплом райста æмæ Красногоры совхозы фæллойадон фыццаг къахдзæфтæ акодта. Хъæздыг - хæдзарад. Йæ адæмæй та - фæрнджын. Æрыгон уæвгæйæ йæхи хъуыддаг нæ зонæг специалистæй нæ равдыста. Фæлæ ма ам фæлтæрддзинад ноджы фылдæр райста. Йæ хорз хæлæрттæ дзы цæрынц, æмæ уый тыххæй Красногор абон дæр уарзон хъæу у.

Æрыдоны "Сельхозтехника"-йы, Ремзаводы æмæ Крахмалгæнæн заводты директоры бынаты уæвгæйæ, кæддæриддæр аргъ кодта фæллойгæнæгæн, куыстуаты исбонады фылдæрыл архайдта. Ладемыр алы ран дæр рæсугъд фæд ныуагъта. Коммунистон

партийы æнтыстытыл иузæрддон у. Йæ мады ныстуан: "Хорз лæг адæмæй хæс дары, æвæр та никæмæй", зæгъгæ, дзы уый абоны онг дæр рох нæу. "Адæймаг хъуамæ зона йæ адæмы истори, цæсты гагуыйау хъахъхъæна фыдæлты кад æмæ фарн. Афтæ куы нæ уа, уæд йæ цард бынтон дзæгъæлы у, раст фæндагыл æрлæууын, хорздзинæдтæ саразын йæ къухы нæ бафтдзæн", - зæгъы Ладе.

Ирон сылгоймаджы хуыздæр минуджытæй хайджын у Гаппуаты Людмилæ.

- Бирæ азты размæ куы æрбакъахдзæф кодтон мæ цардæмбалы хæдзармæ, уæдæй фæстæмæ Тедтойты мыггагæн буц чындз дæн. Куыстон хъæууон скъолайы ахуыргæнæгæй, абон дæр æхсызгонæй æрымысын уыцы сыгъзæрин азтæ. Ме 'фсин бирæ зындзинæдтæн бафæрæзта, фæлæ уыд фæлмæнтæдзураг сылгоймаг, мæн мæ мады мысын нукуы бауагъта, хи чызгау мæ рæвдыдта. Уæдæ, уæ фарн бирæ, сывæллæттæ куы фæзындысты, уæд авдæн аузын дæр йæхимæ райста, 20 азы иумæ хъæрмудæй фæцардыстæм, - зæгъы Людмилæ.

Иу амонд ма каст Тедтойты бинонтæм - сæ къæсæрæй сæ лæппуты номыл хуры хуызæн чызджытæ æрбахызт. Гæдиаты Дианæ æмæ Хъаныхъуа

ты Василина. Æгъдау æмæ æфсарм сæ хæдзæрттæй рахастой.

- Цæмæй аразгæ у бинонты сабыр æмæ амондджын цард? - бафарстон мæ фысымты.

- Дыууæ уарзон улы хъуамæ зоний хатыр кæнын, де 'мкыйыл хъуамæ æууæндай, къахæн, æфхæрæн ныхæстæ йын ма кæнай. Хæдзары фарн, къонайы хъарм сылгоймагæй цæуынц, уый æнгом кæны бинонты, - загъта мын хæдзары 'фсин.

- Ног рæстæг ралæууыд, ис дзы хорз дæр æмæ æнæзæрдæмæдзæугæ хъуыддæгтæ дæр. Фæлæ алы æнусы дæр æгъдау хистæрæй цæуы. Хъуамæ нæлгоймаг, бинонты сæр, йæ цардыуагæй, йæ митæй, йæ ироны фарнæй фæзминаг уа йæ кæстæртæн. Æрмæстдæр уæд нукуы рацæудзæн ныййарæг сæркълæй. Уый та стыр амонд у, - афтæ у Ладейы хъуыды.

Мыггаджы буц хистæры арæх бацагурынц: "Ладе, ме 'ртæ кæрдзынаы ма мын ды скув". Уымæн æмæ у раст лæг, цæстуарзон, æнæхин адæймаг, зондæмонæг хистæр. Йæ табу зæрдæйæ цæуы.

Тедтойты хуызæн фæзминаг бинонтæ бирæ ис Ирыстоны æмæ фæзминаг уæнт.

ГУГКАТЫ ЖАННÆ

ГОСДУМА ПРИНЯЛА ЗАКОН ОБ ИЗМЕНЕНИИ ПЕНСИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Госдума приняла в четверг на пленарном заседании в третьем, окончательном чтении правительственный законопроект об изменении пенсионного законодательства, которым устанавливается увеличение пенсионного возраста на пять лет: с 60 до 65 лет - для мужчин, с 55 до 60 лет - для женщин.

Правительственный законопроект внесли в Госдуму в июне. Ко второму чтению его скорректировали в соответствии с поправками, внесенными Президентом РФ Владимиром Путиным. В частности, он предложил установить возраст выхода на пенсию 60 лет для женщин, а не 63, как изначально предлагал Кабмин. Также с изначально предложенного сокращается на три года стаж, дающий право на досрочный выход на пенсию: для мужчин с планировавшихся 45 до 42 лет, для женщин - с 40 до 37 лет.

Помимо этого, предоставляется право досрочно выходить на пенсию для многодетных матерей в зависимости от количества рожденных женщиной детей, а также сохраняются действующие нормы для получения накопительной пенсии: она будет выплачиваться женщинам по достижению ими 55 лет, мужчинам - 60, причем предусмотрена возможность единовременной выплаты.

Ход рассмотрения законопроекта

Первоначальная редакция внесенного Правительством законопроекта была принята Госдумой в первом чтении 19 июля. Тогда в поддержку инициативы проголосовали только представители конституционного большин-

ства. Все оппозиционные фракции (КПРФ, ЛДПР, "Справедливая Россия") выступили против.

29 августа в телеобращении к гражданам Путин озвучил ряд норм, призванных смягчить предложенный Правительством законопроект. Соответствующий пакет поправок к пенсионному законопроекту Правительства наряду с изменениями в Налоговый и Уголовный кодексы РФ Президент внес в Госдуму 6 сентября. 25 сентября палата приняла по инициативе Президента еще один важный закон в рамках пенсионного пакета, который вводит штрафы до 200 тыс. рублей за отказ в приеме на работу или увольнение лиц предпенсионного возраста. Под предпенсионным возрастом понимается "возрастной период продолжительностью до пяти лет, предшествующий назначению лицу страховой пенсии по старости".

В среду, 26 сентября, Госдума рассмотрела основной законопроект о пенсионных изменениях во втором чтении. Поправки Президента поддержали все думские фракции, включая КПРФ, которая признала, что эти коррективы улучшают правительственный вариант текста. По словам спикера Госдумы Вячеслава Володина, инициативы Президента объединили депутатский корпус, так как "целью реформы

должна стать реализация задачи по повышению уровня жизни пенсионеров". Тем не менее коммунисты выступили против принятия самого проекта закона. В поддержку документа в целом проголосовали 326 парламентариев из зарегистрировавшихся в начале пленарного заседания, 59 - против, один депутат воздержался.

Совершенствование пенсионного законодательства

Предложения по доработке правительственного законопроекта исходили не только от депутатов Госдумы, но и от их региональных коллег, представителей бизнеса, общественных организаций и профсоюзов. Всего в Думу поступило более 300 поправок. Их сведением занималась специально созданная в Госдуме рабочая группа по совершенствованию пенсионного законодательства. Как заявил Володин, группа продолжит работу после принятия пенсионного пакета законов и будет "изучать правоприменительную практику, получая обратную связь от граждан, чтобы законы работали эффективно на результат".

"Сегодня средняя пенсия порядка 14 тыс. [рублей]... И если только мы с вами не будем повышать пенсию темпами выше, чем инфляция, то 46,5 млн человек будут жить очень бедно", -

предупредил спикер сразу после голосования по законопроекту. "У них зарплата намного меньше, чем зарплата депутатов Государственной думы, у них пенсия меньше, чем наша с вами пенсия, - напомнил он. - И наша с вами задача - сделать все для того, чтобы пенсия у наших пенсионеров росла, росла быстро, и эта как раз задача решена через принятие закона, который получил поддержку 332 депутатов", - подчеркнул Володин, обратив внимание, что количество поддержавших законопроект стало больше по сравнению с предыдущими чтениями.

Председатель Госдумы указал, что рост пенсий будет уже в этом году, в следующем он продолжится, в ближайшее время средний размер пенсий составит уже 20 тыс. рублей. "Мы с вами приняли Конвенцию 102 (Международной организации труда - прим. ТАСС), минимум уже будет 40% от той зарплаты, с которой человек уходит", - отметил он.

"Это крайне важное решение, которое люди ждали очень долго. Не надо нам сейчас вводить в заблуждение огромное количество людей. Сегодня решение коснулось 46,5 млн человек, и об этом надо говорить", - призвал политик, реагируя на критику в адрес закона со стороны оппозиции.

ТАСС

МИНТРУДА ПЛАНИРУЕТ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ТЕРМИНА "ИНВАЛИДЫ"

Российские чиновники намерены отказаться от использования слова "инвалиды". Его хотят заменить термином, в полной мере отражающим правозащитную модель госполитики в отношении людей с ограниченными возможностями.

В ведомстве рассказали, что госзадание на научно-исследовательскую работу по этой теме в 2018 году будет направлено Федеральному бюро медико-социальной экспертизы. Вопрос также будет обсуждаться с общественными организациями инвалидов. Эксперты отмечают, что дело не только в терминологии, но и в восприятии - смена формулировок должна привести к созданию системы интеграции в общество людей с ограниченными возможностями.

Чиновники планируют отказаться от общепринятого перевода слов persons with disabilities и убрать термин "инвалиды" из 181-ФЗ ("О соцзащите инвалидов"). Об этом "Известиям" рассказали в пресс-службе Министерства труда и соцзащиты. При принятии решения по этому вопросу учтут результаты исследования Федерального бюро медико-социальной экспертизы и мнение общественных организаций инвалидов. Минтруда также готовит предложения о проработке мер, которые позволят увеличить число квалифицированных переводчиков русского жестового языка и профессиональных тифлокомментаторов (людей, которые переводят новости, фильмы и прочее на язык жестов).

Ранее от слова "инвалиды" России

рекомендовал отказаться комитет Организации Объединенных Наций по правам людей с инвалидностью. Он направил в Минтруда свои замечания, которые связаны с реализацией Конвенции ООН о правах инвалидов. Наша страна ратифицировала ее в 2012 году. В документе отмечено, что пока Россия "продолжает полагаться на медицинскую помощь и реабилитацию", в меньшей степени заботясь об интеграции людей с инвалидностью в общество. Комитет указывал на их проблемы с трудоустройством, нехватку сурдопереводчиков. При этом в ООН положительно оценили российскую госпрограмму "Доступная среда" на 2011-2020 годы, отметили рост числа учащихся, получающих инклюзивное образование.

В Федеральном бюро медико-социальной экспертизы оперативно не ответили на вопрос "Известий" о том, какие термины рассматриваются на замену слова "инвалиды".

Обсуждение формулировок уже идет на экспертном уровне, рассказала "Известиям" директор института развития образования НИУ ВШЭ Ирина Абанкина. Среди предложений, к примеру, "люди со специальными потребностями". То есть необходим нейтральный термин, в котором в первую

очередь подчеркивается, что речь о человеке, личности, имеющей достоинство.

Со смены формулировок необходимо начать изменение всей системы, отделяющей инвалидов от общества, считает эксперт. Ирина Абанкина полагает, что процесс должен проходить при участии профильных ассоциаций, чтобы работа не оказалась проделанной зря, как это было в некоторых случаях при переходе университетов на принципы инклюзивного образования. Тогда перевод многих научных текстов на шрифт Брайля и визуализация речи на экране оказались маловостребованными, так как язык глухонемых практически не совпадает с устной речью. У людей с ограничениями речи и слуха темп чтения и восприятия информации отличается. Эти нюансы и требуют предварительной проработки и согласования, заключила эксперт.

Понятие "инвалид" довольно широкое. Между тем, российское законодательство требует внедрения более узкой терминологии, так как люди с ограниченными возможностями здоровья абсолютно разные, рассказала "Известиям" член совета при правительстве РФ по попечительству в социальной сфере Елена Ключко. Есть те, кому нужны пандусы и доступная сре-

да, есть слепые и глухие, которым необходимы свои решения в части безбарьерности, и есть ментальные инвалиды (люди с нарушениями работы мозга, например, синдромом Дауна), которые также должны реализовать свои права на жизнь в обществе, добавила эксперт.

В российском законодательстве не определено понятие "ментальный инвалид", но проблема, связанная с их правами и условиями, в которых они содержатся, до сих пор очень велика, подчеркнула Елена Ключко. Она добавила: необходимо делать шаги, направленные на то, чтобы эти люди жили в социуме, а не в закрытых учреждениях, в которых сегодня находятся 157 тысяч человек.

Ранее "Известия" писали о том, что, согласно исследованиям Минтруда, в 2017 году почти две трети россиян относились к людям с инвалидностью без предубеждений. В 2016 году таких было менее половины. Положительную динамику эксперты объяснили деятельностью общественных организаций и мерами госполитики. Однако отметили, что обществу до сих пор не удалось полностью искоренить дискриминацию людей с ограниченными возможностями здоровья.

"ИЗВЕСТИЯ"

УЧАСТКОВЫЙ СПАС ОТ ОГНЯ КВАРТИРУ

Участковый Отдела МВД по Моздокскому району Северной Осетии Мурат Кошарокков спас от огня квартиру многодетной семьи.

Как сообщается, хозяйка квартиры была дома одна с тремя детьми. В квартире работала стиральная машинка, старшие дети делали уроки, сама же хозяйка укладывала спать годовалую дочь.

"Женщина забежала на кухню и увидела очаг возгорания. Он находился под колонкой - в огне были шланги и провода. Она попробовала потушить пламя, но ничего не получилось. Тогда, перепугавшись, женщина выбежала на улицу и стала звать на помощь", - говорится в сообщении пресс-службы.

Крик испуганной женщины услышал участковый уполномоченный полиции Мурат Кошарокков. Услышав призыв о помощи, он отправился в квартиру женщины и, соблюдая меры бе-



зопасности, ликвидировал возгорание.

"Я взял первое попавшееся полотенце, намочил его, локализовал огонь, а затем перекрыл все источники газа", - объяснил Мурат.

После инцидента домохозяйцы вызвали газовую службу, и специалисты подтвердили - от замыкания проводки загорелся газ, и если бы вовремя пожар не был локализован, мог бы произойти взрыв.

ПРЕСС-СЛУЖБА МВД РСО-А

ПОЛИЦЕЙСКИЕ РАСКРЫЛИ КРАЖУ ДЕНЕГ

Во Владикавказе полицейские задержали 24-летнего местного жителя, подозреваемого в краже денежных средств с банковской карты знакомой девушки.

В полицию с заявлением обратилась 26-летняя жительница города и сообщила о краже денежных средств с ее банковской карты. Девушка уточнила, что факт преступления обнаружила после получения распечатки в банке.

В ходе розыскных мероприятий сотрудниками МВД злоумышленник был установлен и задержан. Им оказался 24-летний знакомый заявительницы, который знал пин-код карты. Как выяснилось, потерпевшая забыла карту в его автомашине.

Задержанный дал признательные показания и пояснил, что увидел банковскую карту в машине на панели. Взял ее и снял денежные средства в одном из банкоматов города. Украденные деньги потратил на личные нужды.

По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного частью 3 статьи 158 Уголовного кодекса Российской Федерации (кража).

ПРЕСС-СЛУЖБА МВД РСО-А

ПЕРВЫЕ СУДЫ НА СТОРОНЕ "ЭЛЕКТРОЦИНКА"

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Как утверждает природоохранное ведомство, у "Электроцинка" также отсутствуют паспорта на отходы 1-4 класса опасности, которые по регламенту у предприятия такого класса должны быть обязательно. У большинства отходов паспорта есть, но дело в том, что порядок их оформления изменился, и, по мнению представителя Росприроднадзора, на заводе должны быть паспорта, оформленные именно по новому образцу. Юристы предприятия доказывали, что старые паспорта никто не отменял, поэтому они имеют право на существование.

В ходе судебного разбирательства судья Моргоева, встав на сторону предприятия, постановила, что завод предъявляемые ему правонарушения не совершал, поскольку оформил паспорта на все виды отходов 1-4 класса опасности. По сути, признав законными старые образцы. По ее словам, "для 5 класса опасности паспортов не требуется".

Помимо этого суд признал недействительным утверждение Росприроднадзора, что в результате деятельности предприятия образуются 38 веществ отходов. Поскольку, по мнению судьи, часть веществ, которые образуются - отходами не являются. Объясняя эту позицию, судья использовала формулировки юристов предприятия.

"Вещество образуется на этапе производственного цикла и фактически является полуфабрикатом, который после завершения производственного цикла, дает основной про-

дукт, либо вещество является побочным оборотным продуктом, который в дальнейшем неоднократно используется в производственной деятельности самого предприятия, либо вещество является продукцией", - сказала Моргоева.

Судья добавила "в отношении названных административным органом 38 видов отходов доказательства отсутствуют".

Кроме того, судья посчитала, что в отношении Игоря Хадыко протокол составлен с нарушением требований закона. Как пояснила она, протокол должен быть составлен немедленно в течение двух-трех суток с момента выявления административного правонарушения. В составленном же протоколе Росприроднадзора нарушение зафиксировано спустя две недели.

Помимо этого, как утверждает предприятие, Росприроднадзором некорректно составлены протокол и постановление, они не содержат обязательных данных точного времени, места совершения, а также о событии административного правонарушения. Юрист завода Эрик Тедеев считает, что события административного правонарушения отсутствуют.

"Материалами проверки виновность лица в нарушении закона не доказана", - сказал Тедеев и добавил, что дело абсолютно идентично предыдущему, и если по предыдущему процессу Росприроднадзор не смог представить убедительных доказательств виновности "Электроцинка", соответственно отсутствуют какие

-либо доказательства виновности генерального директора Хадыко.

Во время судебного разбирательства Тедеев предъявил контролирующему органу, что заводу не было предоставлено время для ознакомления с протоколом. На что судья спросила - было ли со стороны предприятия ходатайство по этому поводу.

Представитель завода подчеркнул, что в самом тексте протокола указывал это, при этом он пожаловался на то, что документы, на которые ссылается Росприроднадзор в распоряжении "Электроцинка" и генерального директора, не имелись. А в протоколах отбора проб, в приложениях указаны только предписания и документы на электронный носитель.

"В перечне документов не понятно, что из них относится к материалам проверок. Откровенно говоря, должен выбирать и не понятно что соотносить", - возмутился Тедеев и добавил: "Вы в течение двух месяцев не смогли предоставить в суд доказательства, подтверждающие наличие данных отходов. А мы должны были представить какие-то мотивированные письменные возражения в отношении тех видов веществ, которые вы называете отходами, в течение восьми дней".

В свое оправдание представитель Росприроднадзора возразил заводу, поясняя, что заявителю было предоставлено достаточно времени. По словам ведомства, привлекаемое к ответственности лицо было уведомлено вместе с составлением протокола.

"Копии протокола привлекаемое к

ответственности лицо получил и распечатал. Подпись имеется. К протоколу прилагался акт проверки со всеми приложениями на электронном носителе. Предоставлено время для ознакомления с данными материалами - восемь дней", - сказал представитель Росприроднадзора.

То, что доказательства Росприроднадзором были предоставлены на флэшке, смутило и судью, которая поинтересовалась, указывало ли ведомство где-нибудь, что эти доказательства в материал включены в электронном носителе.

"Я, прочитав протокол по тому и другому делу, акт проверки, не нашла в них никаких сведений, что именно на свои электронные носители ссылаетесь вы. Вы нигде не описываете, что вы их представляете. У нас сейчас нет возможности судить о том, насколько законно предоставление тех документов, тех доказательств, которые вы предоставляете на электронном носителе. Вы нигде абсолютно не писали, что это является доказательством по делу", - сказала Моргоева, подчеркнув, что, "рассматривая диск, было не понятно, что именно относится к делу".

В итоге судья Моргоева поддержала позицию "Электроцинка" и признала незаконными обвинения Росприроднадзора. Оба постановления были отменены. Росприроднадзор может обжаловать это решение в течение 10 дней. Между тем слушания по другим административным делам продолжаются, их будут рассматривать несколько судей.

ФАТИМА ЦОРАЕВА

Учредитель:
Комитет по делам печати
и массовых коммуникаций РСО-А

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
А. ОЛИСАЕВА

Адрес редакции, издателя, типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.

E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты -
www.gztslovo.ru

Телефоны редакции:
приемная/факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1163 экз.
Заказ №1260 Печать офсетная.
Материалы на коммерческой
основе помечены буквой -R-

Отпечатано в АО
"Осетия-Полиграфсервис"
Подписано в печать: по графику -
18.00, фактически - 18.30,
28.09.2018 г.

Корректоры
Л. Черджиева, З. Качмазова

При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.